

小学教室里,奶奶扫地孙子玩陀螺

这样的现象在南京小学低年级并不少见

教室打扫卫生竟然是家长代劳?前天,家住江宁的蒋小姐发出了这样的质疑。

上周二,去接二年级小侄女放学时,她惊讶地发现,教室里弓着腰在扫地的竟然都是五六十岁的爷爷奶奶,而“小祖宗”们竟然很high地玩起了陀螺。

昨天,现代快报记者了解到,这样的现象在南京并不罕见。专家认为这样的做法很不可取。

□现代快报记者 郝多



教室里奶奶在扫地 蒋小姐供图

教室里 奶奶扫地,孙子玩陀螺

蒋小姐的侄女豆豆(化名)在江宁一所小学读二年级,上周二下午3点半左右,她来到豆豆的学校准备接孩子放学。

可是一走进教室,“壮观”的景象着实吓了她一跳。“当天值日的应该有12个孩子,6个在包干区,6个在教室。”可蒋小姐数了数,教室里除了有5个孩子,还有4位家长,“一位是年轻的妈妈,其余全是奶奶和外婆辈的。”在蒋小姐上传的图片中,她们手拿扫帚、拖把,娴熟地扫着地、拖着地,一声不吭,“埋头苦干”。

最让蒋小姐“崩溃”的是,本以为孩子和家长一起打扫卫生,但4个调皮的小男孩居然玩起了陀螺,还大声叫喊着,笑闹着,俨然忘记自己还是值日生。

蒋小姐有些忍不住,她走到一个“奶奶”身旁,“这应该是锻炼孩子能力的最好机会,你们不该插手。”哪知,这位奶奶扯着嗓门,向蒋小姐冲道:“这小孩打扫卫生扫干净啊?说不定还不合格,等下又被留下来!”

24岁的蒋小姐有些汗颜,

“我们小时候,都是自己打扫卫生,现在的家长这是怎么了?”

有小学规定 家长轮流来打扫卫生

“其实这样的现象非常普遍。”昨天上午,蒋小姐告诉现代快报记者,今年儿童节前夕,豆豆班上组织了一次大扫除,当时一大半家长都跑过来帮忙,豆豆妈妈也去了,“老师来看到后,让家长们不要帮孩子打扫,家长们当时确实把扫帚递到孩子手里了,但老师一走,家长们又把孩子支到一边,自己上阵……”

“我女儿的班主任规定,每周有一天由家长轮流打扫卫生!”网友王女士的一句话更是“雷”倒众人,据她说,女儿在鼓楼区一所小学读一年级,上个月,老师群发短信,大致意思是,为了让孩子们在一个舒适、干净的环境中学习,定于每周一次家长轮流来校打扫卫生。

王女士说,她和同事交流过,不少学校都有这样雷人的规定,但大家都是心理上不能接受,行动上很“支持”,“不为别的,考虑到孩子在学校方方面面的事情,只能配合。”

调查

近两年,曾有一个调查,涉及包括南京在内的全国五大城市,共上千位6-14岁的孩子,调查显示,孩子的六大缺陷中,就不爱劳动这一项。

“63%的孩子没有洗过衣服,48%的孩子没有洗过菜,31%的孩子很少打扫卫生。”徐莘说,从中美孩子家务清单对比就可以看出,美国孩子6-7岁时,就可以独立打扫房间和洗刷碗盆。

声音

“十年前,几乎没有家长来学校帮助孩子打扫卫生。”“421”的家庭模式,让越来越多的家长,过分关心和过度保护孩子,让孩子丧失了基本的自立能力。”

——一所小学低年级教师

“低年级孩子可以学跆拳道、学钢琴,但是没力气打扫卫生,这完全是家长的托辞。”

——南京市中小学心理援助中心 徐莘

长期穿雪地靴 走路会“内八字”?

温暖、舒适,被亲昵地称为丑鞋子的雪地靴已连续大热两个冬天,随着深冬临近,更几乎到了年轻女孩人脚一双的地步。昨天,有消息称,长期穿雪地靴,容易导致正内八字。国外医学专家警告,时尚的雪地靴很可能对女性脚部造成永久性伤害,国内矫形骨科专家也证实了其引发外翻等脚趾畸形的隐患。

□通讯员 柳辉艳 钱文娟 现代快报记者 刘峻



制图 俞晓翔

两年多时间,发了200多个“小吃报告” 快报记者捧出《南京小吃》地图

最近南京先锋书店上市了一份很有影响力的地图《南京小吃》。这份地图中,南京传统小吃资料的搜集、整理者不是餐饮界大佬,而是一个常年关注菜篮子的现代快报记者。

历经两年多时间,现代快报记者夏天品尝了南京200多种小吃,并及时在微博上发布“小吃报告”,在网友们的支持下,这部《南京小吃》地图终于出版了。

□现代快报记者 孙羽霖



哪有好吃的,请在微博上 @老夏逛菜场,欢迎大家继续提供美食线索

呈现60家精品小吃

“这份《南京小吃》地图,可能是第一份比较全面介绍南京本帮小吃的手绘地图。”作为现代快报一名资深新闻记者,夏天常年关注美食、报道市民的菜篮子,这让“小吃地图”显得极有分量。

展开泛黄的牛皮纸地图,古朴的韵味扑面而来,明城墙内围绕着南京城,秦淮河穿城而过。60家小吃一一在地图正面呈现。这其中,既有传统老店清真斋、马祥兴、鸡鸣寺百味斋;也有南京人喜欢的刘长兴、老华友面馆、莲湖糕团店;还有很多隐匿在深巷子中的小吃店铺,流动摊位。

考虑到对外地游客的实用性,在地图的反面,编者还详细介绍了“南京128路公交小吃黄金线、来南京必吃的10道特色小吃”。至于什么小吃能上“小吃地图”美食榜?夏天有自己的一套标准:店家舍得本钱熬高汤、食品不加添加剂以及采用最新鲜的食材原料。“夏天是一位实事求是的新闻记者。”地图的绘制者董政说,老城的美食集中,版面显得有些拥挤,当时提议在南京城北、城东等地区增加一些美食店铺。夏天的回答让他印象深刻,“我不会因为画面好看,而标上那些不诚实经验的店家。”



《南京小吃》地图封面

柴火馄饨成封面美食

这份地图的封面也极有南京传统小吃特色。“这画的是南京城里不多见柴火馄饨摊,但只要有了柴火馄饨的地方,口味一定火到爆。”夏天说,搜集美食很耗心力,最大的动力是来自网友们的支持,有时为了一份南京小吃完全宝典而钻进小巷,一家家的试吃。两年多时间,夏天日复一日地利用业余时间,吃了100多家200多种小吃,并梳理出来了2万多字的南京地区的“小吃报告”。

快报曾报道过的《你知道吗,南京有条“吃货专线”》《走,吃货们,尝尝地铁沿线的南京特色美食》这些消息都来源他的细心整理。

孙权不拼爹 没啥文化、长相也不咋的

不过,草船借箭是他,最早定都南京的也是他

南京的紫金山,是一座奇妙的山,孙权、朱元璋死后都葬在了这座山上。“说来也挺奇怪的,葬在这座山上的两个皇帝都长得比较奇怪。”昨天,“孙权与南京——南京建都1800年”学术研讨会在钟山风景区召开,20多位六朝史领域的专家会聚一堂,共同研讨孙权。

□现代快报记者 胡玉梅

“现在都讲究拼爹,在三国,袁绍是典型的拼爹型人物,而曹操是拼自己。孙权呢?也是拼自己。”南京大学教授胡阿祥说,孙权在当时不算是“官二代”,也没什么文化,他还曾经被曹丕公开取笑没文化。孙权也是一个不守礼制的人,在婚姻方面特别不讲究“门当户对”,只要自己喜欢就好,孙权一直到死前不久才立皇后,皇后潘氏是一个罪犯的女儿。说起来,“中山陵埋葬的两位皇帝都是奇人异相。朱元璋是农民出身,长相奇特,有人说是驴脸,有人说马脸;而孙权长相也不怎么样。”不过,孙科长究竟怎么奇怪法,专家没有多说。

在我们的课本中,有草船借箭一课,出这个主意的人是诸葛亮。不过,胡阿祥说,这是民间故事附会,到了罗贯中那儿进行演变的。真正的实践者是孙权。在座谈会上,中山陵园管理局负责人向专家们讨主意,全世界都非常关注的佛顶骨舍利,是否和孙权有关?因为,历史上,孙权是一个非常重视佛教的人,当时,西域僧人康僧会来到南京,在中华门外建成了建初寺,那里,也应该是南京佛教的起源地之一。“那枚佛顶真骨会不会就是康僧会带来?”不过,考古专家王志高说,佛顶骨舍利应该是北宋年间带来的,而不是康僧会带来。